

走在苏州太湖边的青蛙村，仿佛进入童话世界。林荫小路、水塘交错，随处可见青蛙雕塑、壁画，让人惊喜不断。而这些“青蛙”也成了村民奔小康最好的见证。从单纯的农业村，到打造青蛙IP项目，变身农旅融合的“网红村”，村民的收入直线上升，一年能赚10多万元！丰年听取“蛙声一片”走进现实生活。

现代快报+/ZAKER南京记者 徐岑/文 施向辉 刘畅/摄

# 苏州童话村庄打造“青蛙”IP 村民在家门口奔小康



走进苏州太湖边的青蛙村，仿佛来到童话世界

## 随处可见青蛙雕塑，这个村充满童趣

夜市、烟火大会、民俗游戏……今年端午假期，青蛙村办起了夏日游园会，平均每天吸引游客1500人次。村里的6栋共享民宿和餐饮赚到15万元。

现代快报记者了解到，青蛙村本名西巷村，位于苏州市吴中区东山镇，是整个东山最偏远的地方，交通闭塞。“刚刚大家走的这条路原来就是一条烂泥路，后来在改造过程中铺上了石板，交通慢慢变得方便起来。”西巷村村委委员徐吉告诉记者，十年前村民主要靠种田生活，卖产品还要到镇上去。但是村里面充满野趣，尤其是青蛙，足足有60多种。因此，2014年，村委会联系到专业的文投公司，围绕青蛙进行改造，西巷村也变成了青蛙主题文化创意生态村。“现在青蛙村的名气已经叫响了，村里也大变样。不仅是交通方便，而且到处充满童话色彩。”

走在村里，处处可见青蛙的身影。弹吉他的文艺青蛙、捧着玫瑰花的浪漫青蛙、坐在池塘里的霸气青蛙，连下水道关口也精心设计成了青蛙造型。除了雕塑，还有很多青蛙壁画，映衬着白墙青黛，非常梦幻。徐吉介绍，配合青蛙主题，村里还设置了池塘咖啡、西巷栖居、青蛙科普文化馆等多种业态。

## 农旅融合打造共享民宿，村民年收入能有10万元

环境变美了，村民的生活也发生了很大的变化。

木头桌椅、野花、壁画，这里的民宿也充满了江南水乡的韵味。64岁的李卫芳每天在民宿里干活，既能拿到房租，又能拿到工钱，心里美滋滋的。现代快报记者了解到，这里的民宿多数是村民自己的楼房。他们将房屋入股到村合作社，由村委会打造成精品民宿，并在民宿内打工，人均年收入可达10万元。

“这是我小叔子的民宿，我们家也有两栋楼房交到村里，一年房租能拿到5万元。我在民宿里打扫，一年还能赚3万多元。”李卫芳告诉现代快报记者，这还不是最重要的。村子吸引了游客，种田的乡里乡亲都获得了实惠。在村子里就可以把农副产品卖给游客，还能开展采摘项目。“我们家主要是卖茶叶、枇杷，一年也能卖三四万。”李卫芳说，这样算下来，一年就有10多万元，生活比以前好太多了。

徐吉介绍，通过农旅融合，只从事农业生产的村民，人均年收入也可增加1到2万元。他介绍，下一步青蛙村还将发展夜经济，打造“西巷花月夜”项目，开办深夜清吧、深夜书吧、深夜食堂，进一步丰富游客体验。



随处可见可爱的青蛙雕塑



青蛙“守护”民宿



扫码看视频

走向我们的小康生活



扫码看专题



扫码看视频

南通如皋平园池村，千亩荷塘里荷花含苞待放，特色农耕民俗文化馆内茶香沁人……周边城市的游客慕名而来，拍照打卡，这里俨然成为网红景点。现代快报记者了解到，这个曾经的传统农业村，在党总支书记刘炜建带领下，主打“农业+旅游”牌，实现华丽转身。2019年共接待游客18.5万人次，旅游收入1600多万元，1200多名村民就地就业，走上奔向小康的“康庄大道”。

现代快报+/ZAKER南京记者 陈莹 花宇 文/摄

## 种荷花、搞旅游，搭建特色致富路 南通传统农业村 变身“网红村”



游客们在平园池村荷塘拍照留念

莲叶田田，荷影绰绰，连片的荷塘点缀着白墙黛瓦的村落。村里原本闲置的谷仓变成了农耕民俗文化馆，复原的铁匠铺、老酒庄、竹编店等具有浓浓乡土风情，竹叶茶和莲心茶的清香沁人心脾。南通市民吕女士和朋友们驱车几十公里，慕名来到这里，重温记忆中的农耕文化，享受乡村慢生活。

“我们荷花塘景点刚开门的时候，游客特别多，高峰期近万人，手机信号都被‘挤没了’。”如皋平园池村党总支书记刘炜建回忆当年刚起步时，感慨万千。平园池村原本是一个默默无闻的传统农业村，2014年人均收入仅为18600多元。2013年，这位曾经年入百万的“养鸡大王”走马上任，担任平园池村党总支书记后，因地制宜，大胆创新，跳出传统种植模式，带领全村乡亲们“种荷花，搞旅游”，用“农业+旅游”的方式搭建

平园池的特色致富路。

乘着“乡村振兴”的东风，刘炜建深挖历史资源，整合财政扶持项目，争取资金加大投入，从农田改造、村庄绿化到修渠造路、拆坝建桥、河道治理、修建垃圾池……多管齐下，村容村貌焕然一新，白墙黛瓦的“网红楼”成为当地标配。

如今，投入500多万元打造的1100亩荷花塘，已成为当地著名的3A级风景区。田园观光、采摘垂钓、民俗度假等系列乡村旅游产品深受欢迎，日均游客近万人，带动本村及周边农村剩余劳动力1200多人就地就业。村民平均年收入从18600元增长到如今的29700元。原先的传统农业村也蝶变成远近闻名的“中国美丽休闲乡村”。“现在我们已经建成民宿16栋，有8栋已经投入运营，都是村民自己的房子改造的。新的停车场和景观大道也已建成，方便游客游览参观。”刘炜建说。

刘炜建的小康梦很朴实：“空气清新，生活自在，百姓每天都有事情做，早晚都有地方玩，就是我心目中的小康生活。”